



# 千年聊城古城历经三次变迁

## 文化部门:消失在历史中的不必硬拉回来

本报记者 凌文秀

目前,古城区初现雏形,仿古建筑将为世人呈现一座古意盎然的新古城,其中点缀的部分人文景观,诉说着老聊城、老聊城人的大小故事。

其实,现在的古城在文史上被叫做“今城”。两千多年时光荏苒,聊城城区也曾三次变迁,除现存古城区外,文物部门工作者称,还有三处可考的聊城古城遗址。



古城区内的仿古建筑。本报记者 李军 摄

城址>>

曾三次变迁

有四处古城址

聊古庙>>

鲁仲连射书

救聊城发生地

巢陵城>>

“巢父遗牧”是

聊城古八景之一

据介绍,今年是古城保护与改造的冲刺之年,将全部完成各项建设任务,并实现四条大街和部分景点的试运营。

古城保护与指挥部工作人员介绍,古城以光岳楼为中心,规划建设东西南北四条大街、城角楼、城门等仿古建筑,建好后会给世人呈现一座古意盎然的新古城。“人们常说的聊城古城,其实是聊城有文

献可考的第四处古城城址。史料记载,聊城还有另外三处古城城址。”聊城市文物局副局长吴明新介绍,有的是因为战乱,有的是因为天灾,人们被迫放弃原来的城址,寻找新的地方生活。

市文广新局的资料显示,有文献可考的聊城古城城址共4处。第一座古城是聊古庙,最早的聊城所在地,位于现在

的古城西北7.5公里处,西新河西岸;第二座古城叫王城,北魏太和二十三年(499年)迁来,位于现在古城的东侧徐田庄南;第三座古城叫巢陵城,后晋开运二年(945年)迁此,城址位于今城东南7.5公里大石槽村西。第四座古城就是现在的古城,叫“今城”,又名“孝武渡西城”,宋淳化三年(992年)迁来。

廊房、后楼等建筑。颛顼墓在颛顼庙后(北),传说为颛顼帝的墓穴,为长方形高台地。圣水井是一口古井,井水甘冽清澈,“圣泉携雨”是聊城古八景之一。

东昌府区文管所工作人员介绍,“1945年庙毁了,现在只剩下遗址。不过这处遗址对研究聊城城市变迁史、聊城历史、史前文明有重要价值。”

朵的水弄脏了我的牛的嘴呢!”说完便牵着牛到上游去饮水了。

史料记载,大禹时封有巢氏的后代建立有巢国(今安徽巢县一带),历经夏、商、周三代,世代皆为诸侯。春秋时期,楚国灭了巢国,巢国的公族后代遂以原国名命姓,称为巢姓。

1969年,中国科学院考古研究所的专家在巢陵遗址考察,发现地下隐藏着丰富的文化层,巢父墓作为一处古文化遗址无可质疑。

东昌府区文管所在第三次全国文物普查期间,文物专家对第一座古城聊古庙遗址有了更多考察。参与普查的东昌府区文物专家任家宾介绍,聊古庙遗址位于东昌府区闫寺镇申李庄东。遗址呈方形高台地,暴露面积约3000平方米,文化层厚约2米。遗址表面散布着大量陶片。可识器型有龙山文化时期的罐、杯、豆、盆,殷代的鬲,

周代的绳纹筒瓦等,属于龙山文化至商周时期的遗址。据考证,此处应为春秋时期的聊城城址,鲁仲连射书救聊城的故事就发生在这里。

“聊古庙遗址西北角有颛顼墓。”任家宾说,原颛顼墓由颛顼庙、颛顼墓和圣水井组成。颛顼庙又名“聊古庙”“聊王庙”,是祭祀颛顼的庙宇,该庙规模宏大有钟楼、鼓楼、大殿、

第三座古城巢陵遗址在今东昌府区许营村西北1公里处,“巢父遗牧”也是“聊城古八景”之一。传说这是隐圣巢父隐居生活的地方。尧听说他的贤能想请他出山,但巢父拒绝后隐居聊城,放牧了此一生,死后葬在聊城。

相传,尧做皇帝时,有个隐士名叫巢父,同当时的名士许由是好朋友,是阳城(今山西洪洞)的大贤。因为他在树上筑巢而居,被称为“巢父”。尧曾经想把帝位禅让给巢父,但被巢父

谢绝。尧又想把帝位禅让给许由,许由不肯接受,躲到箕山脚下种地;尧又请他出任九州长,他就跑到颍水边去洗耳朵,表示不愿听这种话。这时巢父正好牵牛走过河边,他问许由为什么洗耳朵,许由说:“尧叫我去九州长,这种话弄脏了我的耳朵,所以要来洗一洗。”巢父听了冷笑一声,说:“你如果住在高山深谷之中,不与世人交往,又有谁会来打扰你呢?现在你这样故作清高,其实是为了沽名钓誉,我还怕你洗耳

文化部门>>  
前三处古城遗址  
不建公园不重修

吴明新介绍,前三处古城城址是文物工作者根据聊城文献和史料记载,在普查或者文物考察中陆续考察、研究并普遍确认的。“这几处古城保留下的存留在地表的遗址、遗迹不多,但可以挖掘基址,也能发现人活动的痕迹。现在,前三处城址中只有聊古庙文物保护单位。”

千年时光荏苒,聊城古城三次变迁,前三处城址有的还有遗址,有的已掩埋在树木农田中,究竟是保护还是重修重建?聊城市文物局副局长吴明新说,保存下来的文物多以保护为主,有遗存、有价值的文物比如光岳楼、山陕会馆,会作为古建筑类文物维修保护。也有些历史遗存虽然不完整,但因为具有重要的人文、历史价值,会建成遗址公园,比如圆明园遗址公园、大明宫国家遗址公园和皇城根遗址公园等。还有些重要的历史遗址可能重修重建,比如淄博的齐古城等。

吴明新表示,现在的古城是历史留给聊城的宝贵文化财富,政府正从文物保护和发展旅游的角度,进行保护与改造。

聊古庙已经立为市级文保单位立项保护。吴明新表示,其余两处古城遗址不主张建遗址公园或者原址重建。“从文物保护的角度来说,保存下来的要积极保护,消失在历史中的也不必硬拉回来。”

# 百大三联家电年货大集现场火爆

“去百大三联吧!不仅有质量保证,很多电器价格还特别实惠!”随着春节的临近,城区各大商场、卖场都涌动着大量置办年货的人流,年味儿越来越浓。1月22日,百大三联家电年货大集新春钜惠吸引了不少市民相约参加,大集现场热闹非凡,十分火爆。

22日上午,在百大三联家电城年货大集现场,数码相机、平板电脑、冰箱、彩电……琳琅满目的产品,价格优惠的产品海报,让前来参加的市民目不暇接。“不光有优惠的产品,还能以旧换新,这样的活动太好了。”

市民说。“早就想要个单反相机,以前用的小卡片像素不高,反应又慢,今年年初就准备买一个,现在机会终于来了。”市民李先生说,他和妻子非常喜欢旅行,记录美丽的自然风光,当然需要一台高配置的单反相机。

趁着今天天气温暖,夫妻俩一早就来了,百大三联家电城里国内外知名的好相机让他们挑花了眼,经过认真挑选和试用,在导购人员的热情指导下,一个多小时后,终于买到了中意的数码相机。

据了解,1月18日起,百大三联已率先启动“年货大集”活动,活动期间,全场电器突破底价大甩卖,无论是折扣规模还是优惠降幅都创下年初之最。百大三联今年的“年货大集”集结了全球各大家电品牌,以低价“拜年”、豪礼“贺岁”的方式,为水城消费者献上新春贺礼。

本次优惠活动时间从1月18日到1月30日,即农历腊月十八至三十。活动期间,每天来店前300名顾客持百大三联本期宣传单页或报纸广告无需购物来就送百大三联新春“福”礼一份。同

时,活动期间,扫一扫,有惊喜,凡关注聊城百大三联家电城官方微信,发送“领奖”二字,即可领取精美礼品一份。

活动期间,数码商场全品类全场低价惠卖,手机0元购,宽带免费用,好礼不停。联想一体机2999元,海尔台式机2499元,TCL摄像机1199元。在小家电商场,凡购单件单价198元以上,均可获赠现金券,最高送200元。厨电商场全场以旧换新,凭任何旧家电,在最低成交价基础上最高再折400元,换购山地车最高折价500元。伴随着钜惠大放价,百大三联还

推出购物大抽奖活动,中奖率100%。活动期间,凡购单件100元以上的商品,即可参加购物大抽奖,“福”礼、挂烫机、加湿器、手机、洗衣机、平板电视等大奖正等着您!另外,还有套餐大加赠,购物满一定金额即送苏泊尔套刀、泸州老窖6年头曲、购物券、吸尘器;数码相机、摄像机等!

据悉,在新春佳节来临之际,百大三联将全方位升级服务质量,进一步强化售前、售中、售后各阶段服务,最大限度满足不同消费者的多样化购买需求。

(郭庆文 陈福来)